



*Dios me puso sobre vuestra ciudad, como un tábano sobre un noble caballo, para picarlo y tenerlo despierto,..*  
(Sócrates)

### SEMANARIO ANTI-CACIQUIL, IZQUIERDISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Montesión, 6 - POLLENSA

NÚMERO SUELTO  
**10 CTS.**

DIRECTOR:  
**Bartolomé Cabanellas**

**SUSCRIPCIÓN: Mallorca, un trimestre 1'20 pts. - Provincias y Ultramar, un año 6 pts. - Extranjero, 15 pts. anual**

## ¡Decepción fatal!

Ahora querido lector, me toca hablarte de mis astucias, y del resultado de ellas. Ten presente, que soy un gandul empedernido, sino, consulta a «Verdad y Justicia», que es un buen periódico y te lo dirá.

Pues como el tiempo es tan pesado y uno ha de sudar tanto para trabajar, ideé un pretexto para no trabajar y gracias á ésta astucia he pasado unos días holgando.

Dije que se me había clavado un clavo en el ojo, me lo vendé y empecé mis correrías por el pueblo, fingiendo un dolor terrible. Como es natural, las gentes me preguntaban que tenía y yo les contestaba que de una piedra de esmeril se había desprendido un clavo y que lo tenía metido en el ojo; de esto se aprovecharon las beatas para decir que Dios me había castigado por haber tomado parte en unos mítines republicanos y haber dicho cosas que á sus oídos no sonaron bien. Ahora, ya no tenía peculio y me ha sido preciso trabajar; no lo hubiera hecho tan pronto pero durante estos días de holgura he podido hacer algo provechoso para distraer mi cabezota.

¿Tú eres?—se decían las beatas cuan-

do yo pasaba por su lado—ahora Dios le ha castigado, se ha sacado un ojo. Para mi, como que hacia el gandul, ha sido muy gracioso; ahora paso por su lado y les guiño el mismo ojo que decían haberme sacado Dios. Por la cara que ponen, se nota perfectamente la decepción fatal. Es una lástima que su Dios las engañe de esta manera. ¡Pobrecitas! Yo os compadezco, teneis mucho trabajo y yo en nada os puedo ayudar. «Verdad y Justicia» ya sabe el por qué, ya lo dijo en uno de sus números defendiendo el Caso de La Puebla. Yo no serviría para hacer ese trabajo penoso que se os presenta para desmentir la «canallada» de esos periodicuchos que dicen que el (cura Merardo Velarde violó á Juana Cáceres, de 17 años, prendiéndola fuego después de haberla narcotizada. Yo, repito que no sirvo para ayudaros. Únicamente puedo recomendaros a «Verdad y Justicia».

Es un buen periódico y es fácil que diga la verdad y haga Justicia. Yo creo, «no obstante que no sirva para ayudaros» que hay un buen procedimiento para desmentir lo que dicen de ese pobre cura: Podriais decir que, el que violó esa niña era Casanellas vestido de cura, pues estos días estuvo en España y valdría la pena que por su osadía pa-

gase con esa culpa. Mi cabezota no dá con otro procedimiento, y como que dá, de lo que tiene, os habeis de resignar con esta pequeña ayuda, igual que os habeis de resignar al ver que yo veo, que vuestro Dios no ha satisfecho vuestros deseos sacándome un ojo. De hoy en «Adelante» cuando escriba mis crónicas, voy á firmarme El tuerto. ¿No os parece un buen pseudónimo? Yo creo que voy a cobrar fama de escritor con ese cabezazo que he dado y con la fama voy a ganar mas pesetas que el mismísimo Papa, y con estas pesetas bien puedo proporcionarme un pasaporte por donde me dé la gana. ¿Que quiero ir al cielo? un funeral, y si no basta uno, ¡dos! ¿Que quiero, hacer estación en el purgatorio? una misa y nada más. ¿Que quiero ir al infierno? ¡No pago nada cuando me muera y bajo en barrena! ¡Mi destino! Ya estoy viendo á los Diablos vestidos de gala para recibirme. Me hago la ilusión de que si sigo «Adelante» me harán embajador de alguna Nación diabólica. Si doy con mi calabaza en un puesto de estos, ¡ni á hizopazos me los sacan á los ojos! ¿«Verdad, Justicia», que aunque uno sea gandul puede adquirir un puesto envidiable? Yo creo que lo principal es tener la calabaza bien pertrecha de

sondas para medir el mar de esas masas que se llaman corazones; se echa la sonda, se saca, se mira y al momento sabe uno si ese fondo es corazón o si es fango podrido que apesta, que envenena y ciega o quiere cegar.

JOSÉ VILANOVA CAMPOMAR.

De hoy en adelante, El tuerto.

## Carnet del Cronista

Zona Portellada.—En esta zona se hace cantar «la mejor torera», bailar el garrotín y otras hierbas a cuatro desgraciados. Son aplaudidos y burlados por unos cuantos señores «que sempre la tenen feta».

Zona S. Jorge. En esta zona tienen agua.

» Lalmoína » » » »  
» Motesión » » » » »  
» Alicante » » » » »  
» Camp » » » » »  
» León » » » » »

Villa Roja.—Sin agua por carecer de grifos.

NOTA: El actual abastecimiento de estas zonas es debido a que mucha gente se ha marchado en al «figaral»

### Mercado

Liebres cazadas con galgo . . .	36.00
id. id. id. sandera . . .	25.00
id. id. al acecho . . .	15.00

Perras godas cazadas con barrena, azadón, hacha, martillo y paletas 1.700 pesetas.

Perras gordas cazadas con pluma, pincel y bisturí, 600 pesetas.

Perras gordas cazadas con bandeja y estoque, 150 pesetas.

NOTA: Todo a peseta los 100 kilogramos.

### Teatrales

#### ¡Aigo!

A dins una taberna l'altre día sa estava discutint en presencia d'un concejal la carencia d'aigo per la que atravessa Pollensa. Cuant estaren a nu bull de la conversació un jovenot que lletjia au diari tayá la conversació lletjint amb alta veu aqueix telégrama:

Pekín 4 - 3

«Ha desaparecido de la tierra pekinese el caudaloso río «Hundirá Furioso». Según la opinión de los sabios, dicho río aparecerá en Pollensa y probablemente las aguas hundirán tan bello pueblo.—FEBUS.

Au concejal, que badava un pam de orelles, cridá au moso, pagá es cafetel, y tot preocupat diguent:—bonenit—sen va aná cap dret a caseua.

Aus altres parroquians quedaren celebrant l'ocurrencia deu jovenot.

Au concejal de aqueixa historia, cuant va arribá a caseua (segóns diuen las malas llengos) tayá aus cuatro peus y la tapa a una pastera veyá que tenía y posant quatre cordas ben fort la penjá a un lleñám. Cuant au va tení arreglat posá un felsó dins la pastera y allá pasá la nit.

No molt alluñ de caseua mitj endormisat, y per paresa de baixá a la paisa si li va ocurri fe aigos menores desde la finestra. Per una de aqueixas casualidats las aigos anaren a pegar a demunt au bon homo que cregut que venía deu cel exclamá: ¡Aigo! ¡Aigo! Au concejal que estava mitj adormit sentí las veus y creguent que eran las aigos de Pekin digué: ¡Ara es l'hora, tayém cordes!

MALÁNIMA.

## Dret d'associació

(Continuació)

Estelát.— Jo demanaria que aus carreters no poguesen du escorretjadas ni garrot.

Tots.—¡Muy bien!

Moreu.— Jo demanaria que per batre no mos fesen du cucalas; porque cuant mos tenan en los ulls tapats mos atupen y no sabém a n'aquí heu hem de agrahí.

Varios.—¡Muy bien!

Trobiguera.—¡Peró no veis que axó no pot esser? Mos posan cucales porque au cap no mos vaji entorn.

Gris.—Te rahó na Trobiguera: Aixó au fan per un be nostro y sense cucalas no podriam batra. Axí que na Moreu pot retirar la proposta.

Moreu.—Idó queda retirada.

Na tranquil, somera de cria.— Jo demanaria que les abeuradós hey fesin uu parral o una enramada; y molta llampiesa; porque hem l'estiu es repugnant beura d'aigo asolayada y plena de béyas.

Tots.—¡Bona idea!

Menuda somera sárda.— Jo demanaria queu camins sempra haguesen d'está ben plans; porque noltros que no duim aus carros de jiña es una mort au tranjítá.

Na tranquil.— Jo propós que mos posin un comadró, porque aus nostros infans están molt mal cuidats sense cap persona entesa que s'en cuidi.

Varios.—¡Te rahó!

Gorá.— Jo protest deu cementals, axó de que tres o cuatro esterns sajin de menjá tota la sopa boba y aus altres haguin de bedá la boca a nu vent, no pot aná ¡Al menos mos posasin una paisa pública!

Gris.— Trop que lo que diu au Gorá es molt just, y si no au fan axí auriam de pegá de potas y de barrám fins que sa fes un decret concedint l'amor libre bestial.

Tots.—¡Aprovat!

Cova Day.— Jo trop que hem de demaná també que l'amor libre no tenguí impuestos; porque axó que per fersé l'amó haguin de pagá un duro a nu menescal, a nus amos les fa paresa. ¡Y jo au se sert! Pues tench 22 añys y no he vist la graci de Deu ¡y no es que no m'haguin surtits partits bors! Porque l'altra día aquí ahont ma veis tant veyá ma va guiná un cavall ben abrinat de devés 5 añys, y au meu amo per no pagá au duro no el ma dexá atracá. Y es llastimós que hem los pretendens

que he tengut y per causa de aqueix impuesto no he pogut saciá aus meus caprixos amorosos. Com si noltros porque varem noixa bistis no tenguém dret a la vida. Axí que si voltros ma seguín tots plegats, mascles y famellas mos renegarém, pegarém de barram y pofas fins que mos donin aqueixa llibertad. No, y hem de protestá fins que mos quedi la derrera gota de sanch! Jo ja som veyá, y per estovíá un duro l'amo no men vuy aná enderré d'aquest món.

(Gran entusiasmo: cavalls que sa xecan drets, asas que braman y egos que guinan.)

(Continuara.)

## ROGAMOS

A nuestros suscriptores, cuiden de enviarnos el importe del primer trimestre, con el fin de no entorpecer la marcha administrativa, pues este periódico no cuenta ni admite subvenciones, y su vida está condensada con el importe de sus simpatizantes y suscriptores.

La Dirección.

## Del Ayuntamiento

### Vida Municipal

Sesión del 12... faltan dos concejales. Es aprobada el acta anterior.

El Secretario da lectura a varios decretos y facturas presentadas al cobro. También se lee el detalle de la calidad de la leche, que es el mismo de siempre, predominando la calidad aguada.

Al leerse el detalle de la exactitud del peso del pan, y resultar que casi todos los panaderos faltan en merma a la tasa. Se entabla una discusión entre:

Morató.—Dice ser conveniente se conceda una tolerancia de un número limitado de gramos, ya que le parece imposible se fabriquen todos los panes de un mismo peso.

Cerdá.—Dice se ha de tener presente también la calidad.

Jiménez.—Dice que se atengan a la rigurosa tasa. Así se acuerda.

Morató.—En nombre de la minoría, declina con frases de agradecimiento, el encargo de ser ellos juntamente con el Alcalde, los encargados de depurar la labor de la dictadura en éste. Alegando que una minoría jamás puede actuar de mayoría.

El Alcalde.—En vista de lo manifestado por el Sr. Morató, propone formen dicha comisión la de Hacienda y el Sr. Morató como representante de la minoría. Queda aceptado.

Se lee una instancia del Sr. D. Pedro Socías, que dice no estar conforme en derribar una pared de su propiedad y que el Ayuntamiento pretende estorba la vía pública.

Hay debate sobre este asunto y por fin se acuerda obrar conforme a la Ley.

La propuesta del Sr. Llobera, de que se pide una subvención a la Diputación para subvencionar una escuela laica. Queda otra vez sobre el tapete, porque el Alcalde no se ha entrevistado aun con la Directiva de la Escuela de Colonia.

Se concede al empresario de carreteras Sr. Riusech (Salat), la contrata de arreglo de la carretera Pollensa-San Vicente. Tan solo el Sr. Serra objeto sería conveniente se verificaran dichas concesiones en pliego cerrado. Unánimemente le replican de que no es conveniente. Y el Secretario obrando de gancho en el asunto apela a sus estratagemas y leyes caducas para conseguir anular el criterio del Sr. Serra. Y con este asunto tan importante y que tan poca importancia se le ha dado, se dió por terminada la sesión.

En números sucesivos hablaremos de ésta última cuestión y diremos lo que sabemos y queremos saber.

## De nuestro Ayuntamiento

En el número anterior no hablamos de la última sesión del Ayuntamiento, porque ya nos empieza a asquear la actuación de la mayoría de concejales que creímos republicanos democráticos.

Hasta la fecha no han encontrado una solución al problema de la carencia de agua en la fuente pública. Tampoco por temor de indisponerse con el clero; han encontrado solución encaminada a evitar que los pobres de nuestro Hospicio sean tratados como personas y no como animalitos. ¿Les gustaria Sres. Concejales democráticos, tener un hijito en aquella casa? Pues sepan que todos los que allí moran son hijos de madre. Y no tendría nada de particular, mañana uno de nosotros tuviera que vivir allí. Aquellos pobres piden comida sana y abundante, aseo, libertad y que no les hagan trabajar, pues por su edad son acreedores de reposo. No piden buen albergue, porque personas más caritativas de allende los mares lo facilitaron.

En cambio nuestros concejales no titubean en gastar dinero en salvas, como es, pólvora, cartuchos, cohetes, iluminaciones estériles, bailarines, etc. Como si no supieran, que la monarquía nos dejó una deuda de ciento y pico de miles de pesetas que amortizamos poco a poco.

(Decid Sres. Concejales. ¿Si uno de Vds. debiera una cantidad de dinero crecida y siguiera gastando y derrochando? El vecindario y sus hijos. ¿Que le llamarían? Pródigo, loco, o cosa por el estilo).

Este Ayuntamiento contaminado del monarquismo del Secretario, parece no tendrá inconveniente en crear una nueva plaza de maestro de música, subvencionada con 2.000 ptas. anuales y con compromiso para muchos años. ¿Sois cuerdos? Es decir, que dejais sobre mesa asuntos

tan importantes como son las aguas potables, Hospicio, etc. Suspendéis a un escribiente, para hacer economías.

Y por otro lado creais una plaza de **puro lujo** y gravada con 2.000 ptas.

Vuestra actuación en el Ayuntamiento es de timoratos. Quisiérais hacer obras buenas; pero teméis a que vuestro Secretario os acuse a los verguistas (su Dios después de los Jesuítas); de que hais buñado las Leyes de la dictadura y monarquía y ésios influyan cerca del Gobierno para que os sancione.

Pues nosotros os decimos que, no hay superiores ni inferiores que vean a mal, hagais obras buenas en bien del pueblo que representais, aun que tengais que pisotear las Leyes de la dictadura y de la monarquía, porque éstas son antihumanas y antipopulares. Y su mérito consiste en poner trabas a todo lo que sea bien y encastillar y difundir la maldad.

Y si en haciendo el bien se os sancionare, retiráos a vuestros domicilios, y el pueblo ya cuidará de hacerse hacer justicia. En cambio, si seguís la rutina de vuestros antecesores, el pueblo os considerará como ellos.

Invitad a vuestro Secretario a que pida serlo de otro pueblo, de los varios que hay que quieren la monarquía, y allí podrá hablar e inventar Leyes de la dictadura, y estará en su ambiente. Y si no quiere marcharse instruirle expediente, por anti-republicano y otras cosas que sabéis, pero si tal hacéis, no mandéis el recado por medio de la criada.

El Gobierno, sin Ley, destituyó a todos los empleados que no le eran adictos. Por lo tanto, vosotros fundándoos en la justicia, podréis pedir, no que los suspendan, sino, que los cambien por otros que sean adictos al régimen y no entorpezcan la labor de la república.

Resolvió la cuestión de las aguas. Hospicio. Confeccionad un presupuesto justo y humano (pues el que hasta ahora; era injusto y tan solo era beneficioso para el rico).

Si después de resuelto todo esto sobra dinero, y es vuestro agrado, invertído en subvencionar a un maestro de música que trabaje ocho horas diarias enseñando solfeo gratuitamente a quien lo quiera aprender.

Si tal hacéis ganaréis la simpatía del pueblo y el agradecimiento del Gobierno.

LA REDACCIÓN.

## LOS CUERVOS GRAZAN

Los uncidos del Señor, que pupulan como parásitos por los pueblos de la Isla de la calma, graznan estentoreamente contra la Escuela Unica y Laica. De sus inmundos diafragmas sonoros salen unos chirrios que espantan o cau-

san risa. Cuervos, lechuzas y pájarracos (curas, beatas y caciques) se han unido en inmundo maridaje con sus dientes y garras contra toda idea emancipadora. Esos seculares amos de la conciencia nacional, no pueden transigir bajo ningún concepto en dejar sus privilegios de clase. Para esparcir su prensa pía recurren a todos los resortes y juegos de prestidigitación. En sus «diáfanos» papeluchos increpan y amenazan con una deschafatez inconmensurable.

¿Creeis santos varones de mis pecados que con vuestros pueriles procedimientos amilanareis la dignidad civil y conjurareis la portentosa avalancha del progreso? ¡Que ilusiones más fantásticas germinan en vuestro lisiado intelecto! ¿En dónde está vuestra psicología que todavía no os habeis hecho cargo de que vuestro funesto predominio ya va pasando a la historia como cosa estéril y podrida? Ahora vamos vindicando aquellos grandes mártires que vosotros o vuestros predecesores quemasteis impudicamente porque no comulgaban con vuestras imbecilidades. La Ciencia os ha desenmascarado una y mil veces. El dicho de que erais portadores infalibles de la palabra divina se ha trocado en un mito insulso y despreciable como despreciables han sido siempre vuestros hechos. ¿Qué esperais, pues, en abdicar de vuestras «divinas» y «sublimes» teorías? ¿Todavía no estais hartos de pervertir almas vírgenes y puras como la nieve y de atrofiar mentalidades? ¡Oh...! Que bien se está dentro el confesionario sugestionando con voz susurrante las beatas y las jóvenes ignorantes! Aquella casita que perezosamente reposa en los rincones semi-oscuros de la santa casa, es la formidable arma que os sirve docilmente para la realización de vuestros negros ideales; es el instrumento que siempre y con precisión matemática habeis empleado en todas vuestras ambiciones y trances apurados; es vuestro mejor embajador diplomático y cuando lo perdais os podreis retirar a vuestras cavernas y al menos no inportunareis con estupideces y chabacanerías, de las cuales estamos hasta los ojos.

ANTONIO DOMINGUEZ  
Capdepera, Agosto de 1931.



## Anuncios breves

**Precios por una sola publicación:**  
**Hasta tres líneas . . . 0'30 ptas.**  
**Cada línea subsiguiente 0'10 »**

**Fábrica de Hielo y gaseosas** de Damián Cerdá. Huerto de la Portallada, POLLENSA.

«**Gara Imperial**» Autos de alquiler Antonio Vilanova. Huerto de la Portallada Teléfono, 2 POLLENSA. Sucursal en el Puerto.

**Electricista.** Miguel Vilanova Vives Desbach, 13. POLLENSA.

**Instalaciones y reparaciones eléctricas** de Jaime Cánaves. Antonio Maura, 16 POLLENSA.

**Garage Cuch** Autos de alquiler Adán Dihel 15, Teléfono 2-8. POLLENSA.

## Plumazos

Una de las necesidades que más sentimos de momento es la de la escuela, la que merece pongamos toda nuestra atención, porque de las pocas que disponemos y de pésimas condiciones, apesar de ello, son insuficientes para la educación de nuestros hijos, como insuficientes el n.º de maestros y maestras por no poder atender a los alumnos que asisten, por excederse del n.º de los que pueden enseñar, quedando un gran porcentaje todavía sin poder recibir instrucción, favoreciendo de esta suerte las escuelas de frailes y monjas que venían supliendo en gran parte esta falta y muchas gracias.

El problema de las escuelas, es el que se tiene de abordar, con insistencia y gran celo en beneficio de los pueblos sumidos en la más grande ignorancia, causa del atraso en que se halla nuestra patria, desatendida tan pobremente por los gobernantes de ayer, siendo sus miras especiales en mantenerla a oscuras para explotarla en provecho propio y poderla bien dominar, infiltrándole las falsas enseñanzas, que son el resultado de los malos hábitos contraídos y prejuicios que nos afecta en general y de que estamos poseídos por la morbosa influencia que ha venido ejerciendo el catolicismo, imponiéndose sobre el poder oficial y civil en esta materia, adueñándose del alma de la infancia, encaminando con pasos de incertidumbre y temeridad hacia el país de los principios y de las tinieblas de donde no se sale nunca ni se ve la luz; siendo así traicionada la causa y aspiración noble del pueblo español.

Repasando las estadísticas de analfabetos, se puede ver el nivel de cultura que se nos ha dado y nos ha colocado el fanatismo que esta calaña que acaba de fallar, y se nos venía administrando presa

del gran egoista interés que sembró su propia ruina, de la cual no volverá, no volverá a levantarse jamás.

Cambio de régimen, cambio de programa; hoy se siente renacer la esperanza depositada en unos hombres que representan la voluntad popular, que han de dar la tan deseada estructuración de la nueva España.

En cada pueblo, faltan escuelas y maestros; y para ello tienen que levantarse esos templos docentes, que vengán desempeñando sus funciones importantísimas; la misión educadora del maestro que pueda desenvolver sus trabas e imposiciones tiránicas, echando a un lado lo inservible de los textos rutinarios y caducos, que hacen que el alumno se entretenga solamente en matar el tiempo, saliendo de la escuela al cabo de unos años sin apenas saber deletrear y firmar su nombre ¡Que lástima! la escuela tenía un límite, y ese límite era la consigna que tenía el maestro de no pasarse.

Nosotros, ciudadanos españoles no queremos límites, y que la escuela sea en adelante el verdadero yunque que ha de forjar el hombre del mañana.

Digna de aplausos es la labor que viene realizando el Ministro de Instrucción pública, en cuestión de escuelas. Tenemos entendido que nuestro Ayuntamiento, ha empezado a hacer gestiones para una escuela graduada que tanta falta hace.

JUAN GIMENEZ.

## Relato histórico del desembarco de tropas sarracenas en Pollensa, en el año 1550.

(Conclusión)

Volvieron los turcos las espaldas a tanto valor, y les persiguieron hasta la Iglesia y oratorio de San Jorge, en cuyo lugar ya los turcos tenían recogida y encerrada la presa de despojos, niños y mujeres, y no se oía allí, otro que llantos, gritos y suspiros, y les obligaron los de Pollensa a dejar la mayor parte de la presa, ganándose el oratorio de San Jorge. Había en aquella ocasión en el Monasterio de aquel Monte delante de la villa 65 Monjas, y siendo ya Alba clara, oyeron de allí el alboroto que había en la villa, y vieron a los moros corriendo y saqueando la villa con grande grita que hacían. Pensaron todas ellas que no escaparían de las manos de los moros, tuvieron presto su consejo y resolvieron salirse luego del Monasterio como en efecto se salieron, sin tener hombre alguno ni muchacho que las guiase y encaminase; tomaron por la parte del medio día el camino de la ciudad, no dejando en el Monasterio otra persona que la Priora, que por ser muy vieja y corpulenta, no se atrevió a seguir las otras, por las fraguosidades de aquel monte. Pero como los turcos no alcanzaron el fin que pretendían no tuvieron lugar de subir a lo alto del monte que muy bien sabían ellos que había allí Monasterio de muchas monjas, y que todo lo habían de coger sin resistencia si no hubie-

ran encontrado con el valor grande y esfuerzo de los de Pollensa, que les impidieron y estorbaron la subida. Y peleando y persiguiendo a los turcos hasta sacarlos de la villa, y mataron a pasados de 50 de ellos; y tres otros que cogieron vivos.

De esta suerte los Pollensines que no fueron mas que 30 hombres mal armados persiguieron a los 1.500 turcos hasta llegar a un paso de un montecito cerca del mar, viendo los turcos desde un lugar alto que los cristianos eran tan pocos los aguardaban, puestos a su punto. Y como los turcos viesan a los cristianos que no huían antes les esperaban para combatir, pensaron que les habían hecho alguna emboscada, y volviéndoles las espaldas se fueron a la marina, y persiguiéndoles siempre aquellos pocos pollensines, hasta que les hicieron embarcar.

Perdiéronse de los cristianos en aquellos encuentros, entre los que cautivaron y mataron cerca de 130 y todo era gente que hallaban en el camino sin armas y muy descuidados que venían de sus Alquerías o posesiones.

De esta tan impensada venida de corsarios, y del poco aviso que tuvieron los de Pollensa, fueron la causa las guardas que estaban por los Jurados estipendiadas y en aquella noche faltaron todas, ni menos llegaron allí las centinelas y fueron Bartolomé Llaneras, Jaime Jufriu y otros. Y no fué menos causa el descuido y negligencia de Pedro Ferrendell que era entonces guarda del Castillo del Rey. Los pollensines tomaron una bandera de los turcos y un tambor; murieron en aquella batalla algunos turcos de los mas señalados.

## El misterio de la encarnación de Jesús en el pan y en el vino consagrado

La iglesia romana celebra todos los años el Santo Sacramento del Altar, o sea el misterio de la encarnación de Jesús en el pan y en el vino consagrados.

La palabra eucaristía es griega y no tenía una acepción que involucrara semejante misterio encarnador, pues equivale a dar gracia; pero algunos siglos después de la crucifixión del gran Rebelde, los clérigos impusieron ese significado, y la palabra helénica dice en los países neolatinos algo que nunca quiso decir.

Veamos, mientras tanto, el origen simbólico de esta fiesta y la aberrante interpretación que le han dado los sacerdotes romanos.

### La última cena—

Jesús comprendió que se acercaba el fin de sus días.

Su prédica igualitaria había escandalizado a los sacerdotes y alarmado a los poderes públicos.

Aquel predicador galileo estaba envenenando la conciencia popular, inculcando en las turbas ignorantes ideas que amenazaban perturbar el orden de cosas imperante.

(Continuará)